

南京调查“城市美容师”生活状况 挣得少、住得差、保障低、招人难

值得欣慰的是,南京今年要为环卫工建76个“安康驿站”,里面有空调、能洗澡、可午休

“城市美容师”居住环境很糟糕

希望这样的“安康驿站”越来越多

昨天,现代快报记者从南京市人社局了解到,南京市农民工工作领导小组办公室与市总工会相关部门近日对全市民工保洁从业人员生存状况开展专题调研,采取问卷调查、座谈和现场走访相结合的方式,调查发现,环卫工目前的工资标准比最低工资标准略高些,住房条件相对差。而这一群体以中老年人居多,年轻人不愿意干,招人难。

昨天,现代快报记者还了解到,南京今年就将标准化建立76个“安康驿站”,为环卫工们免费提供茶水,里面还有空调、躺椅,还可以热饭、淋浴。

现代快报记者 赵丹丹 项风华 徐岑



五年来,环卫工郑国军和爱人及7岁的小儿子就睡在这样的屋子里
现代快报记者 赵杰 摄



编号为“玄环001”号的安康驿站



安康驿站,配备了厨房



淋浴室里还有洗衣机

好消息来了

“安康驿站”冬暖夏凉 免费给环卫工使用

昨天,现代快报记者了解到,南京市总工会近日下发《关于组织开展2015年度夏季高温慰问工作的通知》。清凉油、饮料、毛巾等防暑降温物品,各企业单位可以组织发放了。而农民工、环卫工、建筑工人等高温作业群体,各单位要增设防暑降温设施。南京今年就将为环卫工建76个“安康驿站”,能提供茶水,有空调、躺椅,可以热饭、淋浴。

“安康驿站”有空调有浴室

昨天中午,在玄武区蒋王庙街的垃圾中转站,四五位满头大汗的环卫工,拿着杯子走进位于一楼的“安康驿站”。“好凉快!”空调的凉风让他们舒服地呼出一口气。摘下帽子,拿毛巾擦脸、倒水、拿份报纸,终于闲下来了。除了水瓶、桌上还放着一个医药箱,大部分是风油精和人丹,还有藿香正气滴丸、感冒药等药品。环卫工可以自取。休息室旁边是厨房,配有崭新的微波炉。门外有两个厕所,分男厕和女厕。隔壁还有一间淋浴室。南京玄武环境工程有限公司的李师傅告诉现代快报记者,原先这里只提供茶水。“现在厨房、厕所、浴室都齐全了,还可以午休。只要环卫工来,都是免费使用,水电费由我们公司负责。”

看到这些,47岁的刘金虎很高兴。“回家不如到这里方便,还能看报纸、看电视、交朋友。”而能洗澡,更让他开心。“用毛巾擦汗,还是黏在身上不舒服。以后中午,都可以到这里来冲个凉,还有洗衣机,太好了。”

今年要建76个“安康驿站”

南京市总工会生产保障部副部长黄敏介绍,近几年南京建了不少这样的驿站,市级就有118个,但标准不一。“今年,我们和住建、安监、城管等部门合作,要标准化建立76个名副其实的‘安康驿站’。”

现代快报记者了解到,“安康驿站”建筑面积不小于15平方米,要配备电风扇(空调)、微波炉、茶水设施、桌椅、常用药箱,有条件的场所,还可以提供躺椅、书籍、更衣设施等,尽可能地为工人提供遮风挡雨、烧水热饭、换衣如厕、应急求助等便利条件。

中老年环卫工居多

根据城管部门的数据,目前南京全市环卫工大约有1.3万人,这个数据还不包括街道聘请的环卫工。

在本次调查中,环卫工的年龄结构,以中老年人居多。在调查的1万名左右环卫工中,其中39岁以下的,占3.3%。而已经达到退休年龄的环卫工,50岁以上的女性,60岁以上的男性,占35.7%。年龄最大的一位环卫工已70多岁了。四五十岁是环卫行业的主力军。

鼓楼环境卫生服务有限公司(原鼓楼区环卫所)相关人员介绍,去年青奥会时,他们为了增加人手,曾经公开招聘过几十名环卫工,但结果是没人来应聘,一个没招到。最后是老环卫工介绍,带了老乡或亲戚来,这才招到几个,而且年龄都较大。他称,即使以往有招过30多岁的年轻人,但是没干几天就走了,流动性大。“环卫工作时间长,没有节假日,苦脏累,所以很多年轻人不愿意干。”相关人员说。

有时心里会“受伤”

尽管近年来社会倡导尊重、关爱环卫工,一定程度上提高了环卫工的社会形象。但在现实中,不少环卫工均表示,难免会遇到少数人的歧视,尤其是对劳动成果的不尊重。环卫工李师傅说,很多人虽然有将垃圾扔到桶里的意识,但是部分人会在离垃圾桶还有四五步远时,就向里投掷,或者骑着车经过时随手一扔。多数情况下,垃圾掉在地上后,不会特意捡起来再扔进桶里。还有不少开车人随手乱扔垃圾。甚至在劝导时,对方不予理睬或谩骂环卫工。

爱护城市环境 需要你我一起坚持

环卫工每天清扫马路,除了落叶等垃圾,多数都是生活垃圾。虽然大街上隔段距离就有垃圾桶,但是随手扔垃圾的情况仍然存在。

对此,现代快报也号召大家,城市的面貌不仅需要“美容师”们的清理,更需要我们自己的爱护,不随地乱扔垃圾,将垃圾准确放入垃圾桶中,尊重环卫工人的劳动成果,减轻他们的工作负担。

年龄结构

他们的心声

倡议

一家三口蜗居八平米楼梯肚,睡觉腿没伸直过

昨天中午,现代快报记者来到郑国军的家,这个位于楼梯肚的家,一眼就能扫下来。进门左手边,放着一张单人小床。这张小床,睡着郑国军和爱人以及他们7岁的小儿子。“5年来,睡觉腿从来都没伸直过。”他说。右手边是一个木桌,上面摆满了锅碗瓢盆、砧板和三四个暖水瓶。“这是吃饭和烧饭的地方。”记者和郑国军一起站在这个只有七八平方米的小屋,转身都

很困难。郑国军45岁,妻子陈侠48岁,两人2010年从安徽到南京,就一直在莫愁湖街道干保洁工作。“我姐姐在这边干保洁干了17年,她要走,就推荐我来。”郑国军表示,住的地方是街道提供的,可以免费住。上厕所去公厕,洗澡在屋子里对付。夏天不避暑,冬天不抗寒,雨天渗水,大风天漏风,郑国军苦笑着说,屋子小,干什么都不方便。

虽有住房补贴,但很难租到像样的房子

为了帮环卫工解决住房问题,各区的环卫公司每月向环卫工发放房补,每人每月从300-500元不等。以鼓楼区来说,每人每月500元。南京鼓楼环境卫生服务有限公司(原鼓楼区环卫所)相关人

员介绍,500元的房补在主城区来说,应该是最高的了,不过即使夫妻环卫工,每月拿1000元的房补,在鼓楼区租到一间屋子也不容易。“不少都是两对夫妻合租一间,中间隔一下。而且以平房居多。”相关人员说。

保洁员公寓选址难,建好的也可能被拆

为什么不建更多的保洁员公寓?“建得远的,没人去住;建得近的,选址太难。”有业内人士分析。据悉,目前,建邺区和秦淮区分别建了两处保洁员公寓,而且都是利用废弃的厂房、校舍改建的。

不过,这些好不容易找到地方、花费不少资金改造的保洁员公寓,都是临时的

安置点。建邺区的公寓当时和政府部门有协议,一旦这块地要进行城市改造,开发建设,就要无条件地让出,而秦淮区的评事街,大部分已经拆迁结束,剩余的房屋也已经“拆”字上墙。很可能哪一天就面临搬迁。

每天工作十多个小时,收入比最低工资略高

每天早上4点,郑国军就开始一天的工作了。陈侠稍微晚点,5点钟开始工作。“我负责明园社区的保洁,她负责兆园西小区的保洁,加起来七八百户人家。”早上8点左右,打扫完社区,运完垃圾,他们有半个小时时间吃早饭,然后开始日常保洁,“每天十多个小时,过年过节时间更长。”由于片区内的保洁工作,就夫妻两人,一年365天,他们几乎没休息过。“来南

京5年,我3年没回家了。”他有点心酸地表示,小儿子在南京呆了5年,从来没带他去玩过。

据郑国军介绍,夫妻俩的工资,就是按南京最低工资标准1630元拿的。“去年我自己花万把块买了个电动垃圾清运车,现在街道每个月补贴车费,加上扫帚费等,拿2000来块钱。”为了养活家人,每天晚上上郑国军还另打一份工,每月赚500元。

环卫工每月平均拿2000多元工资

据了解,南京环卫工的工资经过几次上调,目前平均能拿到每月2000多元。并且从2012年起,各区的环卫所陆续完成改制,变为公司,除了部分不符合条件的环卫工外,为其他环卫工陆续办了保险。除了工资外,各区环卫公司的环卫工也享受高温费,每人每月200元,按照六七八九月

四个月发放。除此以外,不少区的环卫工还有适当的加班补贴。不过,对于节假日三倍的工资,目前,环卫工还没有享受到。而在工作时长上,环卫工因为凌晨起早上班,所以平均工作时长都要达到10-11个小时,不过也有区在推行8小时工作制,比如鼓楼区正在推行。

记者探访

全市场况

收入调查